ZA DAVIDOVOU HVĚZDOU

Dne 25.11. 2019 navštívila naši školu pamětnice 2. světové války a holocaustu paní Michaela Vidláková, roz. Lauscherová. Podělila se s žáky 8. a 9. třídy o vzpomínky na své dětství, které kvůli svému židovskému původu zčásti prožila v koncentračním táboře v Terezíně. Dále dětem vyprávěla o tom, jak se s rodiči pokusili emigrovat z komunistického Československa do Izraele, na hranicích byli zatčeni a poté uvězněni. Děti se zájmem poslouchaly životní příběh paní Vidlákové a v na závěr pokládaly celou řadu doplňujících otázek.
A co si děti ze setkání s paní Vidlákovou odnesly?
Jaroslav Adam: Jako malá dívenka to měla paní Vidláková těžké, protože byla Židovka, nesměla se bavit s českými dětmi, nesměla chodit na dětské hřiště ani do parku.
Sofia Nikolova: V koncentračním táboře, v Terezíně, panovaly otřesné hygienické podmínky, proto paní Vidláková onemocněla několika infekčními chorobami a strávila celý rok v nemocnici, kde byl nedostatek léků.
Nikola Füllöpová: Se staršími lidmi, kteří měli menší příděly potravy, se dělila o svou porci polévky.
Ondřej Halaj: Když nastupovala do transportu, byly jí tři roky a směla si zabalit jen malý ruksáček, ve kterém měla bačkůrky, náhradní botičky, tepláky, pyžamko, teplé oblečení, hygienické potřeby a deku.
[bookmark: _GoBack]Matyáš Rákos: Když měla páté narozeniny, vyměnil její tatínek kus chleba za harmoniku, kterou jí mohl dát jako dárek.
